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Кримінологічні заходи запобігання корупції 
в судових органах України

У статті наголошено, що збройний конфлікт став довгостроковим чинником впливу 
на національну безпеку країни в усіх її сферах. У таких умовах одним із факторів, що підсилює 
внутрішню дестабілізацію, є корупція, яка використовується як інструмент для підриву до-
віри до владних інституцій, створення в суспільстві атмосфери невдоволення, а також для 
формування переконання в неспроможності правоохоронних і судових органів гарантувати 
захист конституційних прав та свобод громадян. Така ситуація створює сприятливе сере-
довище для поширення корупційних практик й ускладнює виконання стратегічних завдань, 
зокрема оборонних і безпекових.

Констатовано, що запобігання корупції в судовій системі України є цілісною системою 
скоординованих кримінологічних заходів. Зазначена система охоплює аналіз кількісних і якіс-
них показників корупційних правопорушень, дослідження причин та умов їх виникнення, а та-
кож вивчення кримінологічно значущих характеристик правопорушників. У межах концепції 
визначено та  впроваджено в  діяльність уповноважених правоохоронних органів комплекс 
науково обґрунтованих організаційно-правових, інформаційно-аналітичних і виховних інстру-
ментів. Мета – ​виявлення, усунення або нейтралізація криміногенних чинників, а також мі-
німізація їх негативного впливу, що створює підґрунтя для ухвалення ефективних правових 
і регуляторних рішень, зокрема міжвідомчого характеру.

Виокремлено два стратегічні напрями, які можуть бути покладені в основу Стратегії 
запобігання корупції в  судових органах України. Перший стратегічний напрям передбачає 
зосередження зусиль на вивченні природи корупції у судовій владі, зокрема на виявленні при-
чин та умов, що детермінують її виникнення. Основною метою цього напряму визнано роз-
роблення заходів щодо ліквідації або мінімізації зазначених чинників, а також нейтралізації 
їхніх наслідків. Другий стратегічний напрям зосереджений на створенні ефективного меха-
нізму прямого реагування на факти корупції в судових органах. Зауважено, що ефективна 
стратегія запобігання корупції в судових органах повинна поєднувати потенціал зазначених 
складових, формуючи кримінологічно орієнтовану систему суспільних відносин, здатну реа-
лізовувати на практиці ідеали свободи, рівності та справедливості.

Ключові слова: корупція, судові органи, кримінальні правопорушення, детермінанти, 
суддя, запобігання.

Вступ
Формування привабливого інвести-

ційного клімату, позитивного міжнарод-
ного іміджу України, а також реалізація 
євроінтеграційних і  північноатлантич-
них прагнень українського суспільства 

безпосередньо залежать від рівня дотри-
мання прав і свобод людини, утверджен-
ня верховенства права, стану законності, 
незалежності судової гілки влади, а  та-
кож від доброчесності та неупереджено-
сті суддівського корпусу. Водночас про-
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цес формування національної правової 
бази, спрямованої на вдосконалення сис-
теми здійснення правосуддя, підвищен-
ня професійного рівня працівників судо-
вої влади, належну перевірку кандидатів 
на відповідні посади та виховання в гро-
мадян нульової толерантності до проявів 
корупції, зокрема в умовах воєнного ста-
ну, відзначається значними затримками.

Незважаючи на  задекларовані зако-
нодавчі та  інституційні зміни, закріпле-
ні в  законах України «Про запобігання 
корупції» (Закон України, 2014), «Про 
засади державної антикорупційної полі-
тики на  2021–2025  роки» (Закон Украї-
ни, 2022), а  також у Державній антико-
рупційній програмі на  2023–2025  роки 
(Постанова Кабінету Міністрів України, 
2023), багато з  передбачених реформ 
залишаються на  стадії опрацювання. 
Показовим є хвилеподібний характер 
динаміки корупційних кримінальних 
правопорушень у  судових органах: від 
зниження на  23 % у  2013–2014  роках 
до зростання на 56 % у 2015 та 2024 ро-
ках (Про зареєстровані кримінальні 
правопорушення; Вербенський та  ін., 
2023). Це  явище пояснюється як  висо-
ким рівнем латентності таких злочинів 
і суспільно-політичними чинниками, зо-
крема періодичним скасуванням, віднов-
ленням або призупиненням підстав для 
кримінальної відповідальності, так і на-
явністю суттєвих корупційних ризиків, 
спричинених недосконалістю законодав-
ства у сфері правосуддя. Окрім того, від-
сутній ефективний механізм реагування 
на  факти тиску, впливу або втручання 
в діяльність суддів.

Зволікання із  прийняттям і  реаліза-
цією низки важливих нормативно-пра-
вових актів свідчить про недостатню 
ефективність реалізації антикорупційної 
політики, що унеможливлює досягнення 
цілей, визначених, зокрема, Криміналь-
ною конвенцією про боротьбу з  коруп-
цією – ​міжнародною угодою, яка слугує 
основою антикорупційної діяльності 
в  багатьох країнах Європи та  світу. Зо-
крема, досі не  визначено доброчесність 

як  кваліфікаційну вимогу до  членів Ви-
щої ради правосуддя та Вищої кваліфіка-
ційної комісії суддів України, доброчес-
ність і професійна етика суддів не стали 
загальноприйнятими стандартами, а про-
цедура їх оцінювання залишається не-
прозорою та непередбачуваною.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій

Концептуальні засади розроблен-
ня системи кримінологічного впли-
ву на  корупційну злочинність загалом 
та  її окремі прояви, зокрема у сфері ді-
яльності судових органів, у  різні періо-
ди формулювали представники україн-
ської кримінологічної школи. Вітчизняні 
науковці неодноразово наголошували 
на необхідності цілісного, міждисциплі-
нарного підходу до запобігання корупції, 
який передбачає одночасне врахування 
кримінально-правових, соціально-пси-
хологічних та  управлінських чинни-
ків,  що зумовлюють корупційну по-
ведінку в  системі правосуддя, а  саме 
В. Василевич, Р. Григор’єв, О. Дейнека, 
Г. Дзядук, Т. Ільєнок, Р. Осипчук, В. Ма-
зійчук, М. Мельник, Т. Носова, М. Пого-
рецький, Є. Скулиш, В. Шестак та ін.

Наукові напрацювання вищезазначе-
них дослідників мають як значне теоре-
тичне, так і прикладне (праксеологічне) 
значення. Їхній фундаментальний харак-
тер формує концептуальну основу для 
подальших наукових розвідок у  сфері 
запобігання корупційній злочинності, 
зокрема в судових органах. Актуальність 
цієї проблематики істотно зросла в умо-
вах воєнного стану, що зумовило потребу 
в  її невідкладному, всебічному та комп-
лексному дослідженні з  урахуванням 
трансформацій у  законодавчому полі, 
а також суттєвого розширення практики 
правозастосування.

Мета дослідження
Метою дослідження є висвітлення 

специфіки кримінологічних заходів за-
побігання корупції в  судових органах 
України з урахуванням результатів аналі-
зу нормативно-правових і наукових дже-
рел, а також викликів сьогодення.
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Матеріали та методи
Для досягнення поставленої мети 

та з урахуванням предмету і завдань до-
слідження застосовано комплекс загаль-
нонаукових і спеціальних методів.

Так, формально-юридичний і  метод 
аналізу використано в  межах опрацю-
вання норм чинного законодавства та ро-
біт сучасних науковців з  цієї тематики. 
Системно-структурний метод сприяв ви-
значенню запобігання корупції в судовій 
системі України як  системи скоордино-
ваних кримінологічних заходів. Метод 
моделювання сприяв визначенню комп-
лексу науково обґрунтованих організа-
ційно-правових, інформаційно-аналітич-
них і  виховних інструментів, які може 
бути впроваджено в  діяльність уповно-
важених правоохоронних органів.

Виклад основного матеріалу
Корупція є одним із негативних чин-

ників, який впливає на розбудову Укра-
їни як  незалежної, правової і  демокра-
тичної держави. Корупція має руйнівні 
наслідки не лише для усіх державних ін-
ституцій, а й для громадського суспіль-
ства (Погорецький, 2002, с.  145–155, 
2009, с. 113–119, 2010, с. 51–63). Від мо-
менту проголошення незалежності Укра-
їни запобігання корупції визначається 
як  один із  ключових пріоритетів дер-
жавної політики. Корупція є складним 
багатоаспектним феноменом, який тіс-
но інтегрований у  соціальну дійсність. 
Її  деструктивний вплив поширюється 
на  значну частину населення, призво-
дячи до  девальвації суспільних ціннос-
тей і  пріоритетів, спотворення системи 
потреб та  інтересів, а також деформації 
функціонування майже всіх сфер сус-
пільного життя (Осипчук, 2021, с. 27). Як 
і будь-яке складне соціальне явище, ко-
рупція, зокрема в судовій системі, не має 
однозначного та універсально визнаного 
визначення. Така багатозначність зумов-
лена складністю її природи, що об’єднує 
політичні, правові, економічні, соці-
альні та  психологічні чинники. Це  під-
тверджується результатами численних 
міждисциплінарних досліджень, які де-

монструють,  що корупція є наслідком 
дії широкого спектра взаємопов’язаних 
обставин та  умов (Карпенко, Пашков-
ський, 2013). У  ч.  1  ст.  1 Закону Украї-
ни «Про запобігання корупції» (Закон 
України, 2014) таке явище визначено 
як  використання особою, зазначеною 
у  ч.  1  ст.  3 цього Закону, наданих їй 
службових повноважень  чи пов’язаних 
з  ними можливостей з  метою одержан-
ня неправомірної вигоди або прийняття 
такої вигоди чи прийняття обіцянки/про-
позиції такої вигоди для себе  чи інших 
осіб або відповідно обіцянка/пропози-
ція  чи надання неправомірної вигоди 
особі, зазначеній у ч. 1 ст. 3 цього Зако-
ну, або на її вимогу іншим фізичним чи 
юридичним особам з метою схилити цю 
особу до  протиправного використання 
наданих їй службових повноважень  чи 
пов’язаних з  ними можливостей (Закон 
України, 2014). У свою чергу, М. І. Мель-
ник (2001) наголошує,  що корупція  – ​
це  соціальне явище, яке охоплює всю 
сукупність корупційних діянь, пов’я-
заних з  неправомірним використанням 
особами, уповноваженими на  виконан-
ня функцій держави, наданої їм влади, 
службових повноважень, відповідних 
можливостей з метою задоволення осо-
бистих інтересів чи інтересів третіх осіб, 
а  також інших корупційних правопору-
шень, у  тому числі тих, які створюють 
умови для вчинення корупційних діянь 
або є приховуванням чи потуранням їм.

Не вдаючись до  наукових дискусій 
й підтримуючи В. А.  Мазійчука (2024) 
зазначимо,  що антикорупційну діяль-
ність в судових органах варто розгляда-
ти як систему заходів щодо запобігання 
та  протидії корупції, які реалізуються 
в межах єдиної антикорупційної політи-
ки держави та які, сукупно, заохочують 
до  правомірної поведінки суддів та  ін-
ших працівників судової системи, усу-
вають причини й умови вчинення ними 
корупційних та  інших пов’язаних з  ко-
рупцією правопорушень і  забезпечують 
невідворотність відповідальності у  разі 
такого порушення законодавства.
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Війна стала довгостроковим чинни-
ком впливу на національну безпеку краї-
ни в усіх її сферах (Горбуліна та ін., 2015, 
с. 98). Збройна агресія Російської Феде-
рації проти України,  що розпочалася 
у 2014 році та набула повномасштабно-
го характеру з лютого 2022 року, завдала 
суттєвого удару по політичній, економіч-
ній та  соціальній стабільності держави. 
Ці події не лише спричинили масштабні 
внутрішні трансформації, а й активізува-
ли деструктивні процеси, які порушили 
основи міжнародно-правового порядку. 
В  умовах війни одним із  факторів,  що 
підсилює внутрішню дестабілізацію, є 
корупція. Вона використовується як  ін-
струмент для підриву довіри до владних 
інституцій, створення в  суспільстві ат-
мосфери невдоволення, а також для фор-
мування переконання в неспроможності 
правоохоронних та  судових органів га-
рантувати захист конституційних прав 
і  свобод громадян. Така ситуація ство-
рює сприятливе середовище для поши-
рення корупційних практик і ускладнює 
виконання стратегічних завдань, зокре-
ма оборонних і  безпекових. Подолання 
корупції є необхідною передумовою пе-
ремоги у  війні, відновлення суспільної 
довіри та забезпечення сталого розвитку 
держави. Без системного реформування 
непрозорих інституційних механізмів, 
особливо у сфері правосуддя, правоохо-
ронної діяльності та  публічного управ-
ління, неможливо досягти суттєвого 
прогресу. У  сучасних умовах питання 
забезпечення прозорості й підзвітності 
на всіх рівнях набуло статусу складової 
національної безпеки. Саме ефектив-
на антикорупційна політика та відкрите 
врядування здатні забезпечити реаль-
не зниження рівня корупції та зміцнити 
довіру громадян до держави (Ковбасюк, 
Федоренко, 2016, с. 318–319).

Окремої уваги заслуговує проблема 
незавершеності та  непослідовності су-
дової реформи в  Україні. Зокрема, досі 
не  визначено доброчесність як  обов’яз-
кову кваліфікаційну вимогу до  членів 
Вищої ради правосуддя. Крім того, про-

цедури кваліфікаційного оцінювання 
суддів і конкурсного добору потребують 
суттєвого удосконалення, зокрема через 
запровадження чітких, прозорих і  пе-
редбачуваних критеріїв (індикаторів) 
оцінки доброчесності. Водночас, до-
брочесність і  професійна етика, попри 
їхнє закріплення в  нормативних актах, 
залишаються недостатньо реалізовани-
ми на  практиці. Оцінювання цих вимог 
часто здійснюється без належної прозо-
рості, що породжує сумніви в об’єктив-
ності та  неупередженості відповідних 
процедур. До цього додаються і  суттєві 
правові виклики. Зокрема, рішення Кон-
ституційного Суду України № 13-р/2020 
від 27 жовтня 2020 року, яким було ви-
знано неконституційною статтю 366–1 
Кримінального кодексу України, суттє-
во вплинуло на  динаміку вчинення ко-
рупційних правопорушень. Це рішення, 
яке було прийняте за участі суддів, щодо 
яких існували підозри у вчиненні коруп-
ційних діянь, фактично призвело до пра-
вової невизначеності у сфері декларуван-
ня недостовірної інформації посадовими 
особами. Крім того, чинний Закон Укра-
їни «Про Національне антикорупційне 
бюро України» (Закон України, 2014) 
містить низку недоліків у  частині регу-
лювання окремих правових аспектів ор-
ганізації та функціонування цього спеці-
алізованого правоохоронного органу, що 
ускладнює ефективну реалізацію його 
повноважень у боротьбі з корупцією

У таких умовах кримінологічні захо-
ди запобігання корупції в судових орга-
нах набувають особливої актуальності.

Відсутність повноважного складу Ви-
щої ради правосуддя у 2022–2024 роках, 
у  поєднанні з  неповноважністю Вищої 
кваліфікаційної комісії суддів України, 
фактично унеможливила реалізацію ос-
новоположних принципів функціонуван-
ня судової влади, насамперед у  частині 
формування корпусу суддів, що відпові-
дає критеріям високого професіоналізму 
та  доброчесності. Як наслідок, призна-
чення суддів на посади в цей період було 
заблоковано,  що призвело до  зупинки 
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процесів оновлення суддівського корпусу 
та належної оцінки кандидатів.

У зв’язку з  цим, завдання, пов’яза-
ні із  забезпеченням верховенства права, 
гарантій захисту прав і  свобод людини 
через формування незалежної, висо-
копрофесійної та  доброчесної судової 
системи, залишились нереалізованими.

Забезпечення доброчесності судової 
влади нерозривно пов’язане з  реаліза-
цією фундаментальних правових прин-
ципів, серед яких ключовими є право 
на справедливий суд і доступ до право-
суддя. Як слушно зазначають М. А.  По-
горецький і  І. С. Гриценко (2012), право 
на справедливий суд є базовою гарантією 
верховенства права та  довіри громадян 
до  правосуддя, а  його ефективна реалі-
зація передбачає не  лише неупередже-
ність суддів, а й прозорість процедур, що 
виключають можливість корупційно-
го впливу. У  подальших дослідженнях 
М. А.  Погорецький (2013) акцентує,  що 
забезпечення доступу до  правосуддя 
в  розумінні практики ЄСПЛ вимагає 
створення таких процесуальних і органі-
заційних умов, за  яких особа може ре-
ально, а не формально, реалізувати своє 
право на  судовий захист. Таким чином, 
боротьба з  корупцією в  судовій системі 
безпосередньо пов’язана з  гарантіями 
права на  справедливий суд і  доступу 
до правосуддя, оскільки саме ці принци-
пи визначають межі допустимості пове-
дінки суддів і зміцнюють довіру суспіль-
ства до  судової влади (Погорецький, 
Гриценко, 2012; Погорецький, 2013).

Особливої уваги потребує питання 
спеціальної перевірки кандидатів на по-
саду судді  – ​ одного з  ключових інстру-
ментів раннього виявлення корупційних 
ризиків у  судових органах. Метою цієї 
перевірки є всебічне вивчення досто-
вірності поданої особою інформації, 
встановлення обмежень, пов’язаних 
із виконанням суддівських функцій, під-
вищення якості відбору претендентів, 
а  також запобігання призначенню осіб, 
які систематично порушували норми 
професійної етики. Окрім того, важли-

вою складовою перевірки є встановлен-
ня відповідності рівня життя кандидата 
та членів його сім’ї задекларованим до-
ходам і майну, що дозволяє забезпечити 
прозорість та доброчесність у кадрових 
рішеннях судової влади.

Джерела отримання інформації для 
виявлення корупційних ризиків канди-
датів на  посаду судді є різноманітними 
та  охоплюють як  офіційні, так і  нефор-
мальні канали комунікації. Зокрема, 
до таких джерел належать: інтерв’юван-
ня та анкетування (у тому числі анонімне) 
працівників відповідної юридичної осо-
би, а також представників громадськості, 
які взаємодіяли або продовжують взаємо-
діяти з цією установою. Збір інформації 
може здійснюватися за допомогою елек-
тронної пошти, мережі Інтернет, теле-
фонного зв’язку тощо; публікації у медіа 
та  соціальних мережах, які можуть міс-
тити відомості,  що мають значення для 
оцінки доброчесності кандидата; відомо-
сті з  відкритих державних реєстрів,  що 
дають змогу зіставити задекларовану 
інформацію з  фактичними даними про 
майновий стан, родинні зв’язки, суди-
мості, корпоративні права тощо. Таким 
чином, процедура перевірки має харак-
тер оціночної діяльності, яка спрямована 
на  встановлення відповідності (або не-
відповідності) кандидата на посаду судді 
встановленим критеріям доброчесності 
та  професійної етики. Відсутність на-
лежної перевірки або її  результатів уне-
можливлює ефективне застосування кон-
трольних та  превентивних механізмів, 
що, у  свою чергу, створює передумови 
для проникнення до судової системи осіб 
із  потенційно високими корупційними 
ризиками (Шестак, 2002, с. 75).

Дослідження практики діяльності 
правоохоронних органів України свід-
чать,  що інформаційно-аналітичне за-
безпечення у  сфері запобігання корупції 
в  судовій системі переважно використо-
вується при з’ясуванні обставин та пере-
вірці даних щодо можливого вчинення так 
званих предикатних кримінальних пра-
вопорушень – ​передусім легалізації (від-
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мивання) доходів, одержаних злочинним 
шляхом. Ефективність виявлення та доку-
ментування корупційних проявів у  судо-
вих органах значною мірою залежить від 
рівня методичної підготовки правоохо-
ронців, зокрема їхньої здатності застосо-
вувати сучасні криміналістичні методики 
фіксації, аналізу та  перевірки доказової 
інформації. Як зазначається у  навчаль-
ному посібнику «Розслідування окремих 
видів злочинів» за редакцією М. А. Пого-
рецького та Д. Б. Сергєєвої (2015), комп-
лексне застосування криміналістичних 
прийомів і  спеціальних знань у  процесі 
розслідування сприяє не лише виявленню 
фактичних обставин злочину, а й забезпе-
ченню належної доказової бази для ква-
ліфікації діянь та  встановлення мотивів 
їх учинення. Автори підкреслюють,  що 
методика розслідування корупційних зло-
чинів повинна ґрунтуватися на поєднанні 
аналітичного підходу з належною органі-
зацією взаємодії між слідчим, оператив-
ними підрозділами, експертами та проку-
рором,  що дозволяє своєчасно виявляти 
корупційні ризики, фіксувати причин-
но-наслідкові зв’язки між діями посадо-
вих осіб і наслідками таких дій та форму-
вати цілісну систему доказів (Бишевець, 
Погорецький, Сергєєва, 2015). У  цьому 
контексті перед аналітичними підрозді-
лами постає подвійне завдання: не лише 
зібрати достатні фактичні дані щодо оз-
нак легалізації, а й довести, що відповід-
ні активи були здобуті саме в результаті 
корупційних дій у  межах судової систе-
ми. Основними індикаторами легалізації 
коштів, одержаних унаслідок корупції, 
є: здійснення фінансових операцій,  що 
не мають очевидного економічного сенсу 
або не  відповідають характеру основної 
діяльності суб’єкта; використання склад-
них, нетипових або нестандартних меха-
нізмів розрахунків, що відрізняються від 
звичайної практики підприємства або га-
лузевих стандартів; внесення посадови-
ми особами значних змін до погоджених 
схем фінансово-господарських операцій 
безпосередньо перед їх реалізацією (Ду-
нас, 2018).

Відомча регламентація етичної по-
ведінки,  що закріплена у  відповідних 
актах, хоча і  є формально чинною, од-
нак потребує суттєвого доопрацювання. 
Правозастосовна практика свідчить,  що 
дотримання етичних норм у  щоденній 
діяльності суддів залишається надзви-
чайно складним завданням. Підвищити 
ефективність цього напряму можливо 
за умови: визнання дотримання етичних 
стандартів одним з  ключових критеріїв 
оцінки діяльності суддів; формування 
сталої корпоративної етичної культури 
в  межах судової влади; розвитку меха-
нізмів самоконтролю як  способу про-
філактики порушень; запровадження 
механізму ротації суддів як інструменту 
зниження корупційних ризиків; створен-
ня незалежних структур з етичного ауди-
ту, які  б забезпечували консультаційну 
підтримку, здійснювали моніторинг, пу-
блікували висновки для громадськості 
та медіа. Особливу увагу необхідно при-
ділити потребі моніторингу конфлікту 
інтересів і  ризиків у  діяльності суддів. 
Одним із чинників психологічної безпе-
ки судді визнано готовність протистоя-
ти провокаціям  – ​ явищу,  що особливо 
поширене у  малих населених пунктах. 
Задля зниження впливу таких факторів 
запропоновано алгоритм дій судді у про-
вокативних ситуаціях, а також визначено 
структурні елементи самої провокації 
(Андросюк, Басс, Білик, 2020).

Усі складові кримінологічного запо-
бігання корупції, а також рівні реалізації 
запобіжних механізмів повинні інтегру-
ватися в єдину, цілісну стратегію, орієн-
товану на довгострокову перспективу. Та-
кий підхід є необхідним для досягнення 
стратегічної мети – ​ суттєвого зниження 
рівня корупції в судових органах. Відпо-
відно до  загальноприйнятих принципів 
стратегічного планування, реалізація 
антикорупційної політики має здійсню-
ватися поетапно. На першому етапі фор-
мується концепція, яка визначає ключові 
цілі, принципи та підходи до запобігання 
корупції. Наступним кроком є розробка 
програми, що конкретизує напрямки дій, 
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інструменти впливу та  відповідальних 
суб’єктів. Завершальним етапом є скла-
дання деталізованого плану реалізації 
програмних заходів, який передбачає 
конкретні строки, механізми контролю 
та критерії оцінки ефективності вжитих 
заходів (Василевич, 2020, с. 75).

З метою уникнення помилок минуло-
го досвіду та  підвищення ефективності 
запобігання корупційним проявам у  су-
довій системі, доцільно виокремити два 
основні стратегічні напрями, які можуть 
бути покладені в основу Стратегії запобі-
гання корупції в судових органах України.

Перший стратегічний напрям перед-
бачає зосередження зусиль на  вивченні 
природи корупції у  судовій владі, зо-
крема на виявленні причин та умов, що 
детермінують її  виникнення. Основною 
метою цього напряму є розроблення за-
ходів щодо ліквідації або мінімізації за-
значених чинників, а також нейтралізації 
їхніх наслідків. У  межах цього підходу 
необхідне впровадження загальносоці-
альних заходів у  рамках економічних, 
соціальних, правових, освітніх програм, 
а  також програм, спрямованих на  роз-
виток духовно-морального потенціа-
лу суспільства (Дейнека, Дзядук, 2022, 
с.  41–42). Другий стратегічний напрям 
зосереджений на створенні ефективного 
механізму прямого реагування на факти 
корупції в судових органах. Йдеться про 
розробку чіткого алгоритму дій право-
охоронних і контрольних структур у ви-
падках виявлення корупційних діянь. 
Цей напрям реалізується через застосу-
вання спеціально-кримінологічних захо-
дів, спрямованих на своєчасне викриття, 
документування та притягнення винних 
осіб до відповідальності.

Формування нової парадигми кри-
мінологічного запобігання корупції має 
враховувати,  що найбільш ефективними 
засобами боротьби з  цим явищем на  за-
гальносоціальному рівні залишаються: 
демократія як умова інформаційної прозо-
рості, відкритості та доступу до публічної 
інформації; правова держава, що гарантує 
реалізацію принципів верховенства пра-

ва, розподілу влад та її підконтрольності 
суспільству; громадянське суспільство, 
яке здійснює контроль за діяльністю орга-
нів державної влади та сприяє формуван-
ню публічного антикорупційного запиту 
(Дмитрик та ін., 2010, с. 190).

Отже, ефективна стратегія запобіган-
ня корупції в  судових органах повинна 
поєднувати потенціал зазначених скла-
дових, формуючи кримінологічно орі-
єнтовану систему суспільних відносин, 
здатну реалізовувати на практиці ідеали 
свободи, рівності та справедливості.

Висновки і  перспективи подаль-
ших досліджень

Підбиваючи підсумки, можна сказа-
ти,  що корупційні кримінальні правопо-
рушення в судових органах України є не-
гативним видом криміногенної дійсності 
в  системі судоустрою,  що полягає у  ви-
користанні суддями, наданих їм службо-
вих повноважень  чи пов’язаних з  ними 
можливостей з метою одержання непра-
вомірної вигоди або прийняття такої ви-
годи  чи прийняття обіцянки/пропозиції 
такої вигоди для себе чи інших осіб або 
відповідно обіцянка/пропозиція  чи на-
дання неправомірної вигоди суддям, або 
на їх вимогу іншим фізичним чи юридич-
ним особам з  метою схилити цю особу 
до протиправного використання наданих 
їй службових повноважень чи пов’язаних 
з ними можливостей, й відображає проти-
правні явища, тенденції і чинники, на сти-
ку економічної та політичної злочинності 
та негативно позначається на організації 
судової влади й здійснення правосуддя 
в Україні, яке зобов’язане функціонувати 
на засадах верховенства права відповідно 
до  європейських стандартів і  забезпечу-
вати право кожного на справедливий суд.

Кримінологічні заходи запобігання ко-
рупції в судових органах України є ціліс-
ною системою скоординованих заходів, 
яка включає аналіз кількісних і  якісних 
показників корупційних правопорушень, 
дослідження причин та умов їх виникнен-
ня, а також вивчення кримінологічно зна-
чущих характеристик правопорушників. 
На основі такого аналізу уповноваженими 
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правоохоронними органами здійснюється 
комплекс науково обґрунтованих органі-
заційно-правових, інформаційно-аналі-
тичних і виховних інструментів. Головна 
мета – ​виявлення, усунення або нейтралі-
зація криміногенних чинників, а також мі-
німізація їх негативного впливу, ухвален-
ня ефективних правових та регуляторних 
рішень, зокрема міжвідомчого характеру.

Перспективним напрямом подаль-
ших наукових розвідок може бути визна-

чення оптимальних алгоритмів взаємодії 
зацікавлених органів у  застосуванні ор-
ганізаційно-правових, інформаційно-а-
налітичних і  виховних інструментів за-
побігання корупції в  судових органах 
України.
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Criminological measures to prevent corruption in the judiciary of Ukraine

The article emphasizes that the armed conflict has become a long-term factor affecting the na-
tional security of the country in all its spheres. In such circumstances, one of the factors that rein-
forces internal destabilization is corruption, which is used as a tool to undermine trust in government 
institutions, create an atmosphere of discontent in society, and create a belief that law enforcement 
and judicial authorities are unable to guarantee the protection of constitutional rights and freedoms 
of citizens. This situation creates a favorable environment for the spread of corrupt practices and 
complicates the implementation of strategic tasks, including defense and security.

It is stated that prevention of corruption in the judicial system of Ukraine is an integral system 
of coordinated criminological measures. This system includes the analysis of quantitative and qual-
itative indicators of corruption offenses, the study of the causes and conditions of their occurrence, 
and the study of criminologically significant characteristics of offenders. Within the framework of the 
concept, a set of scientifically based organizational, legal, information, analytical and educational 
tools has been identified and implemented in the activities of authorized law enforcement agencies. 
The goal is to identify, eliminate or neutralize criminogenic factors and minimize their negative impact, 
which creates the basis for effective legal and regulatory decisions, including interagency decisions.

Two strategic directions have been identified that can form the basis of the Strategy for Preventing 
Corruption in the Judiciary of Ukraine. The first strategic direction involves focusing efforts on studying the 
nature of corruption in the judiciary, in particular, on identifying the causes and conditions that determine its 
occurrence. The main goal of this direction is to develop measures to eliminate or minimize these factors and 
neutralize their consequences. The second strategic direction focuses on creating an effective mechanism 
for direct response to corruption in the judiciary. It is noted that an effective strategy for preventing corruption 
in the judiciary should combine the potential of these components, forming a criminologically oriented sys-
tem of social relations capable of implementing in practice the ideals of freedom, equality and justice.

Keywords: corruption, judiciary, criminal offenses, determinants, judge, prevention.


